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Національного університету цивільного захисту України (м. Харків) 

 

ДІЯЛЬНІСТЬ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАДЗВИЧАЙНОЇ 

ПРОТИПОЖЕЖНОЇ КОМІСІЇ У 1920-Х РОКАХ 

В умовах зростаючої зацікавленості історичної наукової спільноти нашої 

держави до історії силових відомств та історії пожежної охорони України 

науково актуальним є аналіз діяльності спеціальних державних пожежних 

органів, які сприяли покращенню боротьби з пожежами в УСРР у роки нової 

економічної політики.  

Метою дослідження є характеристика роботи Всеукраїнської 

надзвичайної протипожежної комісії, як спеціального державного органу з 

протипожежного захисту народного господарства УСРР. Слід зазначити, що 

проблеми створення та діяльності спеціальних комісій по боротьбі з пожежами 

в Україні у період між двома світовими війнами не знайшли відображення в 

українській історіографії, чим і визначається необхідність нашого дослідження.   

У 1921 році постає потреба утворення нового республіканського органу з 

вогнеборчої справи, який би також займався пожежною охороною державних 

відомств. Відповідно, згідно постановою Раднаркому УСРР від 29.01.1921 року, 

було створено Всеукраїнську надзвичайну протипожежну комісію (ВНПК). До 

складу комісії увійшли представники Народного комісаріату шляхів 

сполучення, Народного комісаріату внутрішніх справ, Вищої ради народного 

http://www.visnyk-juris.uzhnu.uz.ua/file/No.40/part_1/19.pdf
http://www.visnyk-juris.uzhnu.uz.ua/file/No.40/part_1/19.pdf
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господарства, Центрального управління надзвичайних комісій і особливих 

відділів, головнокомандувача Українського військового округу. «Подчинению 

Всеукрчрезвычпожаркома относительно охраны от пожаров подлежат все 

без исключения военные и гражданские предприятия и строения, которые 

находятся на территории республики, а именно склады, фабрики, заводы, 

лесные угодья», – було зазначено в постанові  [1, с. 29].  

Комісія повинна була: видавати спеціальні циркуляри з гасіння пожеж; 

встановлювати норми протипожежного захисту; затверджувати статути 

добровольчих та пожежно-трудових організацій; інструктувати, контролювати, 

ревізувати, самостійно та за допомогою Пожежного відділу Наркомату 

внутрішніх справ, всі заклади та організації УСРР; контролювати роботу всіх 

вогнеборчих команд і дружин в Україні; допомагати забезпеченню вогнеборчих 

організацій пожежним інвентарем; поширювати інформацію про 

протипожежний захист серед населення через друкування брошур, газет, 

плакатів і т.п.; організовувати через Народний комісаріат освіти курси та лекції 

з питань пожежної охорони [1, с. 29]. 

При губернських виконавчих комітетах утворювалися нові губернські 

надзвичайні протипожежні комісії, які підпорядковувалися центральній комісії. 

До їх складу входили спеціальні посадові особи з: відділу комунального 

господарства губернії (Губкомгоспу), військового комісаріату губернії 

(Губвійськомату), інших губернських надзвичайних комісій з інших напрямів. 

Постанови Всеукрнадзвичпожежкому та губнадзвичпожежкомів мали 

виконуватися усіма причетними до пожежної охорони, однак їх дії могли бути 

оскаржені у спеціальному порядку. Надзвичайні пожежні комісії були підзвітні 

органам Робітничо-Селянській Інспекції (РСІ). Винні особи у недотриманні або 

порушенні правил пожежної безпеки, викладених у нормативних документах 

комісій могли бути заарештовані та засуджені судом Революційного трибуналу 

[1, с. 29]. 

Однією з перших справ у контексті покращення пожежної охорони в 

Україні, стало написання підзаконних актів з охорони від вогню нафтових 

родовищ, складів з горючими матеріалами та торфорозробок. Про це було 

повідомлено Наркоматові внутрішніх справ УСРР на початку 1921 року. В 

середині 1921 року начальником ВНПК стає І. А. Іванько, котрий розпочинає 

досить активні намагання покращити вогнеборчу сферу. Для рішучих дій 

стосовно поліпшення пожежної справи (перевірки належного пожежного стану 

військових складів, територій відпочинку й т. ін.) усім членам 
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Всеукрнадзвичпожаркому Іванько, Короткову, Андреєву, Череднікову, 

Бойчевському, Маркелову, Краснову передавалися дозволи на перевірку усіх 

без винятку закладів та організацій [3, арк. 244].  

У згаданих вище підзаконних актах зазначалося: «Предъявитель этого 

мандата является членом Всеукраинской чрезвычайной противопожарной 

комиссии. В силу чего ему предоставляется право контроля и ревизии в 

пожарном отношении всех без исключения фабрик, заводов, складов, как 

военных, так и гражданских, частных домовладений и сооружений. Для чего 

он имеет право беспрепятственного входа на все указанные объекты. Имеет 

право контроля и ревизии деятельности пожарных организаций и пожарно-

административных органов. При обнаружении не соблюдения или нарушения 

правил противопожарной охраны имеет право немедленно арестовывать 

виновных и передавать их в Революционный Трибунал. Все административные 

работники должны предоставлять полное содействие при исполнении 

возложенных на него обязанностей, принимать и точно исполнять все данные 

им указания и распоряжения в пожарном отношении» [3, арк. 295]. Інспектори 

ВНПК отримували схожі документи, але не мали настільки значних 

повноважень як члени Всеукрнадзвичпожежкому. 

У губерніях справами пожежної охорони разом з губернськими 

пожежними підвідділами відділів комунального господарства займалися 

Губернські надзвичайні протипожежні комісії (ГНПК). До їх складу повинні 

були входити – голова комісії, секретар комісії та два інспектори з пожежної 

безпеки. Керівник очолював періодичні засідання комісії, керував 

регіональними пожежними справами, спостерігав за дотриманням рішень 

комісії, очолював процеси підготовки місцевих технічних проектів та проектів з 

пожежної охорони, вів перемовини з уповноваженими особами інших відомств 

місцевого масштабу з питань пожежної галузі. Секретарі надзвичайних комісій 

у губерніях беручи участь у роботі організації, вели їх протоколи, 

контролювали виконання постанов ГНПК, проводили загальне управління 

діловодними справами, писали необхідні доповіді, спостерігали за 

дотриманням виданих регіональних наказів та наказів вищих пожежних 

установ. Пожежні інспектори ревізували, обслідували та інструктували 

пожежні установи за дорученням начальника комісії. Вони проводили 

обстеження на підконтрольних територіях складів, заводів, виробництв, інших 

споруд і будівель усіх організацій з метою виявлення порушень правил 
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пожежної охорони, створювали проекти та плани робіт з протипожежної 

боротьби, втілювали у життя накази ВНПК [2, арк. 8]. 

Начальник губернської надзвичайної комісії отримував грошове 

утримання за 35 розрядом тарифної сітки (6400 карбованців на місяць), 

пожежні інспектори – за 32 розрядом тарифної сітки (5800 карбованців на 

місяць), секретар – за 23 розрядом тарифної сітки (4200 карбованців на місяць). 

Окрім того працівники могли отримувати спеціальні кошти за участь у 

засіданнях, термінові відрядження, негайну підготовку розпоряджень, проектів 

та схожих матеріалів [2, арк. 7].  

У серпні 1921 року Раднарком УСРР доповнює свою постанову про 

Всеукраїнську надзвичайну протипожежну комісію новим законом. Тепер до 

складу ВНПК входив уповноважений Народного комісаріату праці, а до складу 

губернських комісій – члени губернських відділів праці; при повітових відділах 

комунального господарства тепер повинні були створюватися повітові 

надзвичайні протипожежні комісії (ПНПК) у складі представників регіональних 

пожежних підвідділів, надзвичайних комісій, відділів праці; очолювати 

надзвичайні комісії усіх рівнів повинні були представники Наркомату 

внутрішніх справ та пожежних відділів; комісії мали право через відділи праці 

змушувати людей до виконання трудової пожежної повинності, Народний 

комісаріат пошти та телеграфу повинен був оперативно передавати дані про 

пожежі; Народний комісаріат шляхів сполучення зобов’язаний був позачергово 

подавати потяги для переміщення пожежних колективів [2, арк. 13]. 

Однак, слід відзначити, що діяльність Всеукраїнської надзвичайної 

протипожежної комісії мала певні недоліки. Вона досить неорганізовано та 

хаотично керувала пожежною галуззю, комісії фактично дублювали діяльність 

основних пожежних органів держави – пожежних відділів і підвідділів 

Головного управління комунального господарства Народного комісаріату 

внутрішніх справ, її члени мали надзвичайні повноваження, що було не до 

вподоби представникам Військового комісаріату та Народного комісаріату 

шляхів сполучення.  Дивлячись на це, а також через започаткування процесів 

нової економічної політики (обмеження фінансової підтримки «не 

прибуткових» організацій) робота Всеукраїнської надзвичайної протипожежної 

комісії була припинена у середині 1922 року.                                                     
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ЖИТТЄВИЙ ТА БОЙОВИЙ ШЛЯХ ВОЇНА-ЗВ’ЯЗКІВЦЯ  

РЕЗНИКА ГРИГОРІЯ ІВАНОВИЧА 

 

ХХ століття було насичене різноманітними історичними подіями, які 

змінили не лише долі окремих людей, але й світ в цілому. Проте, доля 

пересічної людини, яка потрапила у вир історичних подій, часто залишається 

поза увагою не лише професійних істориків, але й її найближчих 

нащадків. Друга світова війна, найбільш масштабне військове протистояння в 

історії людства, це не тільки історія битв та військових операцій, 

головнокомандувачів та полководців, але й звичайних військових, внесок яких 

у перемогу важко переоцінити. 

Мета роботи – дослідити життєвий та бойовий шлях мого прадіда, воїна-

зв’язківця Резника Григорія Івановича. 

Джерельною базою дослідження є спогади Г.І. Резника, записані 

керівником пошуково-краєзнавчого клубу «Пошук» с. Саханка Новоазовського 

р-ну Донецької області В.І. Габелюк, особисті документи тощо.  

Григорій Іванович Резник народився 19 листопада 1913 р. у селі 

Зориківка Старобільського повіту Харківської губернії (зараз Міловського р-ну 

Луганської обл.) в селянській родині [5; с. 410]. Коли він у 1931 році закінчив 

школу постало питання: ким бути? Хлопця тягнуло до техніки, хотілося бути 

трактористом. Але матуся мріяла бачити сина вчителем. Професія викладача 


